1.1.14  Sbirka — rovnom érné zrychleny pohyb

Pohyboveé vetiiny rovnongrné zrychleného pohybu jsou popsany trojici rovnic:
* a=konstantg,
s V=V, +tat,

1
. s:%+v0t+5at2.

Jde o klasicky fipad ,predpovidacich” rovnic, které ze znalostéatenich podminek
(a,v,,S,) umozuji urcit konetné hodnoty vediin pohybovych velin (s,v,a) v libovolném
okamzikut. Pokud zname koxigé hodnoty, mizeme uEit samozejme i hodnoty pgéateini.

Pri feSeni pikladi postupujeme veech krocich:
e Ze zadani musime poznat, které hodnotyi prym veltindm (problémy mohou byt
v rozliSovani poateenich a koneénych hodnot, neboifazovani znamének).
Prevedeme na zakladni jednotky.
* Vybereme rovnici, ze které dokazeme &t potebnou vekinu.
* Dosadime.

Zadné dalsi fyzikalni znalosti nepelbujeme. Cilem neni se rdtuieSeni pikladi nazpanit’.
Cilem néacvik rozhodovani podle konkrétniho zadani.



. 10:

Ur¢i drahu, kterou urazi za 0,5 s kAmen puagtz \&Ze (pohybuje se
zrychleninlO m/g).

Raketovy motor druhého stupje zazehnut ve chvili, kdy raketa dosahne rychlost
9000km/h, a dodava ji zrychleri3m/< . Jak dlouho musi motor pracovat, aby
raketu urychlil na 21 000 km/h?

LyZar viede na prudSi svah rychlosti 20 km/h. Jak jégllauhy, jestlize jej lyza
sjede za 4 sekundy a celou dobu se pohybuje shlenjm 2,5m/<. Jakou rychlost
mél na jeho konci?

Auto pred sjezdem z dalnice zpomalilo za 5 s z 130 km/@lam/h. Jak daleko
pied sjezdem zalo brzdit?

Auto narazilo do $hy rychlosti 40 km/h a zastavilo za 0,07 sekundpk$m
zrychlenim se pohybovalo? O kolik se pr@kia prednicast karoserie?

Upuseny mobil pada z vysky 1,2 m se zrychleni®m/< . Jakou rychlosti dopadne
na zem?

Druhy stupé rakety Saturn V (raketa, ktera vynaSela n&abu drahu kosmickou
lod” Apollo na cestu k Nisici) pracoval 6 minut a pmérnym zrychlenimi2 m/g

zvysil rychlost rakety na 24600 km/h. Jakou rychlagketa ndla, kdyz po odhozeni
prvniho stupt zaal pracovat druhy? Jakou urazila raketa vzdaldmgstm prace 2.
stupré? Jak je mozné, Zd¢ifpm vystoupala z vySky 61 km do vysky 185 km?

Jakou rychlosti byl hozen kamen &@e vysoké 20 m, pokud dopadl na zem za 3
sekundy? Padajici kamen se pohybuje ze zrychléoim/s .

Auto jede rychlosti 130 km/h. &irdrahu, kterou auto ujede do zastaveni od
okamziku, kdyridi¢ spati prekazku. Auto jede nejte rovnongrné 1 s (doba nez
fidi¢ zareaguje + doba nez aut@ae brzdit), pak brzdi rovna¥mé se zpomalenim
8m/s (brzdy seslapnuté "nadoraz").

Auto bghem zrychlovani z p@tesni rychlosti 50 km/h se zrychlenidim/s urazilo
drahu 100 m. Jak dlouho auto zrychlovalo? Jakélogtidosahlo?



